

责任编辑:樊金钢(0451-84655427)

E-mail:hrbnews@sohu.com

临空经济区专项整治行动收尾

本报讯(记者马智博)6日,哈尔滨市道里区组织太平镇政府及相关部门依法对临空经济区范围内立权村个别村民抢建、乱建假棚室、伪棚室进行了集中拆除。截至目前下午16时,抢建、乱建棚室已基本拆除完毕。

6日6时许,记者跟随该

区工作人员来到立权村,看到拆除工作正在有序进行中。工作人员利用铁钳、锹、镐等工具对伪棚室、假棚室进行依法拆除。该次行动相关负责人告诉记者,随着临空经济区建设步伐的加快,一些社会上的不法分子以及个别以套取国家补偿为目的人员,伙同少

数村民,在临空经济规划区域内抢建了一批不具备生产能力的棚室,破坏了耕地,危害了正常农业生产。对此,哈尔滨市政府高度重视。按照6月19日市政府指示,该区成立“6·19专项整治行动”指挥部,由区党政主要领导任总指挥,采取坚决果断行动,整合

多部门力量,综合采用多种措施,于6月25日至7月6日,集中开展依法整治临空经济区范围内抢建、乱建假棚室、伪棚室专项行动。为推进专项行动,该区成立了打黑行动组和案件查处组,调查处理抢建、滥建伪棚室、假棚室活动中的党政机关人员、外来人

员,发现一个查处一个震慑一个。目前已约谈、调查10个批次涉嫌违法人员。同时该区成立工作小组,深入村民家中宣讲法律、政策,争取绝大多数村民的支持。

据介绍,临空经济区抢建、乱建假棚室涉及太安、立功、立权三个村。截至7月5日,太

安、立功村已基本完成自行拆除任务。三个村拆除面积已达总面积的90%。但立权村仍有个别抱有幻想的村民拒不配合专项整治行动,拒不自行拆除抢建、乱建的棚室。为如期全面完成专项整治任务,该区决定由太平镇政府牵头,于6日组织开展了集中拆除行动。

年轻的心烙上公民的印

哈尔滨市公民意识教育的道里区样本解读

□本报记者 马智博

模拟法庭上,学生们组成的“合议庭”在“审理”案件中懂得了法律的严肃;诗文朗诵会上,“小诗人”们在诵读经典中感悟高尚情怀;校本课上,学生们就公民的权利和义务展开辩论……这是近日哈尔滨市道里区公民意识教育成果展上,道里区多所中小学校展出的公民意识教育精彩内容。

少年强则国强。如何有效加强未成年人思想道德建设,使其不流于形式,一直是教育部门思考的问题。近年来,哈市道里区教育部门探索出一条未成年人思想道德建设有效途径。该区将作为未成年人思想道德建设重要部分的公民意识教育作为学校教育工作核心内容,编纂教育读本、创新校本课程、延伸社会实践,使公民意识教育有抓手、不空泛,实现全区公民意识教育的课程化、多元化和实践化。公民意识教育开展两年来,全区中小学生思想认识和精神面貌明显改善。该区公民意识教育经验也被作为样板在哈市推广。

形式灵活多样
学生喜闻乐见

教育入脑入心
小公民成长快



图为学生展示环保主题绘画作品。

本报记者 马智博摄

“现在我们看到的是位于哈市群力第五大道上的关东古巷……”近日,在群力关东古巷内,来自群力兆麟小学的学生丁艺涵正在为游客们讲解,其专业的讲解、机敏的反应赢得游客们的赞誉。最终在老师的引导下,学生们明白,遇到此类情况应给予老人科学、合理的帮助。这是该班级结合该区教育部门创编的《道里区中小学公民意识教育读本》(试用本)中“我是文明小公民”一课开展的教学内容。“中小学的德育,如果只讲大道理很容易变得空泛,孩子难接受。区里创编的这套读本针对不同年级、不同年龄段的学生设计了不同主题的课程,都是从学生身边的小事切入,明理导行,让德育更有抓手。”该校校长张春杰说。

7月5日,周日。经纬小学五年级学生任梓郡早早走出家门。不是去补习班,不是去游玩,而是在爸爸的陪伴下去看望他的帮扶对象——患有小脑萎缩的任叔叔。和任

活动不走过场 机制初步形成

“为使未成年人思想道德建设不走过场,2012年我们对全区中小学校的教育情况展开调研。”该区教育部门相关负责人说,该区有中小学生近6万名,在调研中,发现学生面貌整体积极向上,但还不同程度地存在着缺乏社会公德意识、社会责任感不强等问题。“经过反复研讨,我们意识到加强公民意识教育,成为全面提升中小学生公民素养的现实需要。”该区相关负责人说。

据介绍,2013年该区正式启动中小学公民意识教育工作。

该区以“进教材、进课堂、

进头脑”的“三进”;“融入教育,融入教学,融入日常管理”的“三融入”;“向家庭延伸,向社会延伸”的“两延伸”作为主要任务和途径,发挥学校、家庭、社会三结合的教育网络功能,努力将学生培养成为符合社会主义核心价值观要求的优秀的学生,孝敬的儿女,合格的公民。该区将公民意识教育与课堂教学结合起来编制《道里区中小学公民意识教育读本》(试用本),把公民意识教育课作为地方课程纳入

课表。同时,指导各校整合和建立公民意识教育校本课程。通过致家长一封信、家校通等渠道把公民意识教育的目标、内容和要求传递给家长。同时,组织开展志愿服务活动,将公民意识教育延伸到社会。两年来,该区公民意识教育走上制度化、科学化轨道,中小学校的公民意识教育机制初步形成,全区6万名学生在各项活动中争做合格小公民,学生的思想认识和精神面貌明显改观。

黑龙江新闻名专栏 特别关注·和谐发展 民生优先

5座车站昼夜同时施工

地铁工程进入集中建设期



□本报记者 邢汉夫

哈尔滨地铁1号线三期正紧锣密鼓建设,2号线和3号线工程将于年底前开工……

目前,哈尔滨地铁工程进入集中建设期,1号、2号和3号线工程建设后,哈市将形成“十字加环线”的基本轨道交通网络框架,从而降低地面交通量,提升市民出行质量。

3日上午,记者在平房区新疆大街与友协大街交口处的地铁1号线3期施工现场看到,此处已实行交通管制,蓝色并标有地铁标志的围挡,把施工场地包裹起来。在施工现场,工人们正在进

行打桩作业。伴随着轰隆的声音,打桩机钻头正在钻孔,里面充满了泥浆。一旁的工人有的在绑钢筋,有的在辅助机器打桩,忙得热火朝天。现场负责人告诉记者,这里正在进行的是车站主体地连墙围护结构施工。抓机先挖出30余米的深坑,将钢筋笼放下去,然后通过导管往里边灌注混凝土,一个地连墙就做出来了,以隔离地铁与其他地下结构和防水加固。为了保证地连墙施工不影响紧邻建筑安全,事先他们已经在外围打好多根隔离桩,挡住了每处紧邻建筑的地基。“从5月份开始,该站

除了地铁1号线三期已启动施工外,记者采访中了解到,哈市地铁2号线、3号线前期勘察工作目前也已全部结束,年底前将率先启动2号线一期及3号线二期工程建设。据了解,地铁2号线一期工程为哈尔滨轨道交通网络中由北部至东南的骨干线路,线路经过呼兰、松北、道里、南岗、香坊五个行政区,自松北大学城站至香坊区气象台站,连接松花江南北两岸,共设置19座车站。地铁3号线是哈市网络规划中唯一的环线,东起红旗大街,经进乡街、保健路、哈西客站、齿轮路、康安路再到红旗大街,全长37公里,设34座车站。该线路与1、2号线构成“十字加环线”的轨道交通基本框架,贯穿道里、道外、南岗、香坊四个中心区,连接哈西新区、哈经济开发区、哈高新区等区域,这两条线路预计2020年建成投用。

图为地铁1号线三期施工现场。本报记者 邢汉夫摄

第一现场

东北人民抗日斗争事迹展吸引市民参观



近日,“东北人民抗日斗争事迹展”在哈尔滨烈士陵园内举行,吸引了近万市民前来参观。据了解,该展共设置40块展板,102张历史照片。

本报记者 苏强摄

1200余处公交站牌有新名

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市交通局公交管理处获悉,今年上半年该处开始对公交站牌信息进行排查,重点对公交站牌信息与实际情况不符的问题更正治理。截至目前,哈市变更站名与实地不符的、增加站台的线路近20条,涉及1200余处公交站牌。

据了解,随着城市的发展,因新城区建设、大型企事业单位搬迁改造、路桥新建、居民小区新建等原因,一些多年沿用的站名与实地情况不符的问题时有发生。在此次变更排查中,位于松北一路的“松北区政府”站名与实际位置不符,根据《哈尔滨市城市公共客运交通管理办法》,该站名更改为“松北行政服务中心”。松雷中学已于2012年迁至哈西,站名与实际不符,该站已更改为“九三集团”,涉及公交8、26、51、74、76、90、91、201、203、367区间车。在变更的同时,相关部门根据实地情况也增加了相应的站点。对公交211、211支路、212、551、552、553支路在呼兰至哈市之间分别增设了杉杉奥特莱斯广场站、正大集团站、义乌城站三处公交站点。太古美广场地处松浦大道与中原大道交口,太古灯饰城距离九零四大厦约500米,有公交552支路、郊6路经行,为了方便市民购物及职工通勤,在552支路九零四大厦和南京路之间增设太古灯饰城站,在郊6路九零四大厦和十公里之间增设太古灯饰城站。

环卫车装上GPS系统 监控情况与经费拨付挂钩

本报7日讯(记者李天池)7日,哈尔滨市500辆环卫作业车辆被安装了GPS系统。今后在作业过程中,这些车辆将被即时监控、调度,这标志着哈市环卫科技化和信息化建设迈上了一个新台阶,也标志着今后城管作业经费将更加高效的流转。

据介绍,哈市利用城市管理指挥中心数字化管理平台,重点对安装GPS监督定位系统的道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区城管局和市政集团机械化作业车辆,实施即时监控、监督、考核、评价各城管部门组织机械化清扫保洁作业效能。哈市城管局相关工作人员告诉记者:“环卫车辆安装GPS,不仅是一种车辆监控调度的改变,更能实时掌握车辆的位置、路线以及运行轨迹,提高车辆管理考核效能,为各级负责人科学决策提供支持。其监控作业区域的误差由30米减少到10米。”

据介绍,哈尔滨市容环境卫生管理办公室还专门出台了《哈尔滨市环卫作业车辆GPS指挥调度系统管理考核办法》。该办法提出,通过车载GPS定位系统,发挥数字城管实时监控和数据统计功能,对各考评单位的环卫作业车辆出车时段、出车率、行驶公里数和作业覆盖面等情况进行监督检查。哈市环卫部门将每日进行统计、汇总检查结果,并将检查问题及时通报到各考核单位,作为各城管部门当月投资问效、达标付款的主要考评依据。

露天烧烤严重污染空气 PM2.5浓度为临近监测点5倍左右

本报讯(记者邢汉夫)入夏以来,露天烧烤造成的空气污染成为居民投诉热点。近日,哈尔滨市环保部门首次对哈市道里区工农大街和群力第七大道与上江街交汇处的两处烧烤密集区域进行环境监测。结果显示,当离监测区域最近的道里区建国街监测点空气质量显示为“优”时,这两处烧烤密集区的PM10和PM2.5浓度都达到该监测点监测日均值至少3倍以上,最高达5倍以上,达到严重污染。

据了解,7日,哈尔滨环保监测部门公布两处烧烤密集区PM2.5和PM10两种污染物监测结果,PM10监测结果分别为469微克/立方米和532微克/立方米,PM2.5监测结果分别为360微克/立方米和430微克/立方米,比对当日PM2.5和PM10日均值标准,PM10分别为日均值标准的3.12倍和3.49倍,PM2.5浓度为日均值标准的4.8倍和5.73倍;PM10浓度值按AQI指数评价分别为362和423,属于严重污染,PM2.5浓度值按AQI指数评价分别为407和454,也属于严重污染。下一步,环保部门将数据提交相关部门作为执法依据。

全市女职工获免费体检

本报7日讯(王森 记者樊金钢)7日,由哈尔滨市总工会举办的“健康女人身·呵护女人心”大型医疗援助行动启动。

据悉,这次援助行动将集中利用三年时间,由黑龙江九洲妇科医院每年出资八万元,免费为全市女职工进行健康体检,普及预防妇科疾病基本常识。该行动每年还将对10名特困女职工给予妇科手术费免费援助。

第九届动漫周活动丰富

本报讯(记者樊金钢)记者从哈尔滨市政府获悉,第九届中国(哈尔滨)青少年动漫周将于7月18日至22日在哈尔滨市举办。

据介绍,该活动由教育部中国教育国际交流协会、教育部中央电化教育馆、中国广播电视台协会、中国传媒大学和哈尔滨市政府联合主办,主题为“拥抱动漫,放飞梦想”。本届动漫周将重点举办动漫艺术、动漫竞技、动漫经贸、动漫论坛和动漫旅游等5大板块18项系列活动,主要有中国国际青少年动漫大赛、第四届中国国际青少年动漫与新媒体创意大赛、第九届中国(哈尔滨)动漫博览会、全国动漫教育与产业发展高端讲堂、优秀动漫基点校评选授牌、动漫经济与培训合作项目签约仪式及成果发布会、全市青少年电子竞技大赛、首届《中国大学生微电影大赛优秀影片》展播等。